中国红十字志愿服务管理办法

（修订稿）
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第一章  总 则

　　第一条  为促进和规范红十字志愿服务工作，保障红十字志愿者和红十字志愿服务组织的合法权益，根据《中华人民共和国红十字会法》（以下简称红十字会法）、《中华人民共和国红十字标志使用办法》（以下简称标志使用办法）、《中国红十字会章程》（以下简称章程）和《关于推进志愿服务制度化的意见》及《志愿服务记录办法》等有关规定，制定本办法。 

　　第二条  本办法所称红十字志愿服务，是指符合国际红十字与红新月运动宗旨，不以营利为目的，由各级红十字会及其所属的各类红十字志愿服务组织安排，完全自愿为社会和他人提供人道服务的行为。 

　　本办法所称红十字志愿者，是指在红十字会登记注册，不以获得报酬为目的，以自己的时间、知识、技能、体能和资源，自愿帮助他人和服务社会的个人。 

　　本办法所称红十字志愿服务组织，是指在各级红十字会登记备案，由红十字志愿者组成，专门从事志愿服务活动的非营利性社会团体。 

　　第三条  红十字志愿者、红十字志愿服务组织开展红十字志愿服务活动，遵循自愿、无偿、平等、诚信、合法的原则。 

　　第四条  各级红十字会应将红十字志愿服务工作列为红十字会基础工作，明确志愿服务工作责任部门和责任人，为开展红十字志愿服务工作提供必要的支持和保障。 

　　第五条  各级红十字会应当围绕红十字会核心业务工作，按照不同的志愿服务领域组建红十字志愿服务队伍，以社会需求为导向，开展具有红十字特色的志愿服务活动与项目。

第二章 红十字志愿者

　　第六条 个人申请成为红十字志愿者，应填写《中国红十字志愿者登记表》，在其能持续提供服务的所在地红十字会成为登记红十字志愿者。未满 18 周岁的公民参加红十字志愿服务，应征得监护人书面同意。 

　　登记红十字志愿者参与志愿服务活动满 20 个小时，经县级及以上红十字会审核后，即成为注册红十字志愿者，由当地红十字会为其配发红十字志愿者证、中国红十字志愿服务卡。 

　　第七条  红十字志愿者享有下列权利： 

　　（一）获得红十字志愿服务的相关信息； 

　　（二）获得红十字志愿服务必要的条件和保障； 

　　（三）获得红十字志愿服务活动所需的教育和培训； 

　　（四）对红十字志愿服务工作提出意见和建议； 

　　（五）拒绝参加超出约定范围的服务活动； 

　　（六）有退出红十字志愿服务组织的自由； 

　　（七）相关法律法规及有关规定赋予的其它权利。 

　　第八条  红十字志愿者应当履行下列义务： 

　　（一）遵守中国的法律法规，志愿提供人道服务，不计报酬； 

　　（二）遵循红十字运动宗旨，积极参与红十字志愿服务活动； 

　　（三）履行志愿服务承诺，自觉维护志愿服务组织和志愿者的形象； 

　　（四）保护在志愿服务活动过程中获悉的他人隐私及其它依法保护的信息，自觉维护服务对象的合法权益； 

　　（五）正确使用红十字志愿者标识，妥善保管志愿者证； 

　　（六）不得以志愿者身份从事营利或其它违背社会公德的行为。 

　　（七）掌握从事红十字志愿服务的知识与技能，承担志愿服务活动中的风险。 

　　第九条  各级红十字会和红十字志愿服务组织负责志愿者培训工作。 

　　在红十字志愿者参与志愿服务前，各级红十字会和红十字志愿服务组织必须对志愿者进行关于红十字运动基本知识、志愿服务基本理念和危机应对的培训。 

　　采取集中辅导、座谈交流、案例分析等方式，定期向志愿者提供志愿服务相关技能等方面的培训，向志愿者骨干提供专门的培训，提高志愿者的服务能力和综合素质。 

　　第十条  红十字志愿者因学习、工作、生活等变化需要迁移、调动时，原驻地和迁入地红十字会要办理转出（入）手续，并做好志愿者服务时间记录的异地转移和接续。 

　　第十一条  凡具有以下行为之一的红十字志愿者，将由所在地红十字会注销其红十字志愿者资格，并报上级红十字会备案。 

　　（一）违反国家有关法律法规、章程和本管理办法； 

　　（二）未履行志愿服务义务； 

　　（三）利用志愿者的身份从事营利或非法活动； 

　　（四）向所在地红十字会申请自愿退出。 

　　第三章  红十字志愿服务组织 

　　第十二条  具备以下条件的组织可向所在地红十字会申请成立红十字志愿服务组织： 

　　（一）有 10 人以上的志愿者； 

　　（二）有规范的组织架构和规章制度； 

　　（三）有规范的名称，其名称应当与其服务范围、志愿者规模、活动地域等相一致，准确反映其特征； 

　　（四）有固定的或已形成规模的志愿服务活动； 

　　（五）有与其开展志愿服务活动相适应的工作人员。 

　　第十三条  红十字志愿服务组织应当履行以下职责： 

　　（一）建立健全开展志愿服务活动的各项措施和制度； 

　　（二）负责志愿者的招募、培训、管理、考核； 

　　（三）制定志愿服务计划并组织实施； 

　　（四）负责志愿服务活动资金、物资的筹备、使用和管理； 

　　（五）为志愿者提供必要的帮助，维护志愿者合法权益； 

　　（六）组织开展志愿服务的宣传、合作活动； 

　　（七）配合各级红十字会开展红十字志愿者星级评定工作。 

　　第十四条  红十字志愿服务组织必须在所在地红十字会进行登记注册，审批通过后才能以红十字会的名义开展志愿服务活动。 

　　红十字志愿服务组织开展各类红十字志愿服务活动应向主管红十字会进行报备，不得违反红十字标志使用办法。 

　　具备《社会团体登记管理条例》规定条件的红十字志愿服务组织，应当在县级以上人民政府民政主管部门依法进行登记，接受其监督和管理。 

　　第十五条  红十字志愿服务组织出现下列情况之一，主管红十字会可撤销其备案登记： 

　　（一）红十字志愿服务组织在成立、备案时弄虚作假，骗取登记备案的； 

　　（二）利用红十字志愿服务组织和志愿者的名义从事非法活动； 

　　（三）以志愿服务为名，开展营利性活动，背离志愿服务宗旨，影响恶劣； 

　　（四）志愿者人数不足； 

　　（五）连续一年未进行正常活动； 

　　（六）违法使用红十字标志。

第四章  开展红十字志愿服务 

　　第十六条  红十字志愿服务的范围包括应急救援、应急救护、人道救助、宣传无偿献血、造血干细胞捐献、遗体和人体器官捐献、红十字精神传播、社区健康卫生知识普及、筹资劝募、国际人道援助等领域。 

　　第十七条  广泛动员社区群众共同参与社区红十字志愿服务，构建社区红十字志愿服务体系，有针对性地设计符合红十字会宗旨的社区志愿服务活动项目，提倡优先为残疾人、未成年人、老年人、失业人员及其他易受损群体提供志愿服务。 

　　第十八条  需要志愿服务的单位和个人可以向当地红十字会提出申请，告知需要志愿服务事项的完整信息和潜在风险。 

　　红十字会应当对志愿服务申请进行审查，及时予以答复，不能提供志愿服务的，应当给予说明。 

　　红十字志愿服务活动项目的组织者可以根据有志愿服务需求的组织、个人的申请或者社会实际需要，确定志愿服务活动内容。 

　　第十九条  红十字会、红十字志愿服务组织为红十字志愿服务活动项目招募志愿者时，应当公告红十字志愿服务活动的内容、招募条件等相关信息，并附有风险提示。 

　　第二十条  红十字会、红十字志愿服务组织应积极开展红十字志愿服务风险防控工作。对志愿服务活动与项目实施过程中可能发生的风险，做好风险评估，制订应对预案、措施和危机应对机制，妥善处理紧急情况。 

　　第二十一条  各级红十字会应当根据需要，为参与红十字志愿服务活动与项目的志愿者办理相应的保险。 

　　第二十二条  有下列情形之一的，红十字志愿服务活动组织者应当与志愿者签订书面志愿服务协议，明确各方的权利和义务： 

　　（一）对人身安全、身心健康有较高风险的； 

　　（二）连续三个月以上专职服务的； 

　　（三）为应急救援、大型赛会、治安防范等提供志愿服务的； 

　　（四）组织志愿者在境外开展志愿服务活动的； 

　　（五）境外人员参与志愿服务活动的。 

　　第二十三条  为志愿者安排的红十字志愿服务活动，应当与志愿者的年龄、身体条件相适应，与红十字志愿服务活动所要求的知识技能相适应。未经协商，不得安排志愿者从事超出红十字志愿服务活动范围的工作。 

　　第二十四条  建立志愿服务记录制度。志愿服务活动结束后，红十字会应根据统一的内容、格式和记录方式，对志愿者的服务进行及时、完整、准确记录，为表彰激励提供依据。要应用全国红十字志愿服务信息管理系统，加强对志愿者服务记录的管理和共享，实现志愿服务记录的信息化。 

　　第二十五条  红十字志愿服务组织和志愿者在参加应急救援志愿服务时，应当接受受灾当地人民政府及红十字会的统一指挥和管理。

第五章 激励和表彰 

　　第二十六条 红十字志愿者登记注册后参加志愿服务的时间累计达到 100 小时、300 小时、600 小时的，由县级红十字会颁发一、二、三星级志愿者证章。累计达到 1000 小时的，由地市级红十字会颁发四星级志愿者证章。累计达到 1500 小时的， 由省级红十字会颁发五星级志愿者证章。 地市级红十字会可向其直属的红十字志愿者颁发一至四星级志愿者证章。 省级红十字会可向其直属的红十字志愿者颁发一至五星级志愿者证章，由省级红十字会颁发。 

　　要利用全国红十字志愿服务信息管理系统，加强志愿者晋级的信息化管理，做好星级证章获得者的备案工作。 

　　第二十七条  各级红十字会、志愿服务组织依据登记注册志愿者的服务业绩，参考服务时间，定期组织开展评选表彰活动。 

　　中国红十字会总会将在各省级红十字会表彰的基础上，每 3年组织一次对全国红十字志愿服务工作中做出突出贡献的红十字志愿者、红十字志愿服务组织和红十字志愿服务工作先进个人进行表彰奖励。 

　　第二十八条  鼓励实行红十字志愿服务时间储蓄制度，在红十字志愿者本人需要帮助时，可以优先得到其他志愿者的服务。 

　　第二十九条各级红十字会在招录工作人员时，同等条件下应优先录用优秀红十字志愿者。 

　　第六章 支持与保障 

　　第三十条红十字志愿服务经费来源 

　　（一）申请政府的经费支持； 

　　（二）接受国内外组织和个人捐赠； 

（三）其他合法收入。

第三十一条  各级红十字会应当列支专项经费用于发展红十字志愿服务组织和开展红十字志愿服务活动。

　　第三十二条  红十字志愿服务经费应当专款专用，任何组织和个人不得侵占、私分或者挪用。红十字志愿服务经费的筹集、使用和管理应当公开，并接受有关部门和捐赠者、资助者、志愿者以及社会的监督。 

　　第三十三条  红十字志愿服务组织、志愿者和志愿服务对象之间是自愿、平等的关系，任何组织和个人不得强行要求志愿者提供服务。 

　　第三十四条  在红十字志愿服务活动开展过程中，由他人给红十字志愿者造成伤害和损失，或红十字志愿者给他人造成伤害和损失，依照相关法律法规办理。 

第七章 附 则

　　第三十五条 各级红十字会可依据本办法，结合本地实际，制订促进办法的实施细则。 

　　第三十六条 本办法的修改、变更、解释权属于中国红十字会总会。 

　　第三十七条 本办法自公布之日起施行。2008 年颁布的《中国红十字志愿服务管理办法》同时废止。



